

DEBRECZENI FUGGETLEN UJSAG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA 3 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FELÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 PILLÉR, VÁSÁRNAP 25 PILLÉR

MILITÁRI LAP.

ELŐFIZETÉS: DR. KECSEDEI LORÁNT
KIRALYI LAPKÖZVEZŐ: HOFFMANN ÉS KÖRÖS
KÖZVEZŐSÉG 15 KISKÖZVETŐ. PÉCSUTCA 6.

A közmunkák sürgősek

Újjon össze azonnal a debreceni néptanács és állapítsa meg sürgősen azokat a közmunkákat, amelyek meg lehet kezdeni és amelyeknél alkalmazást talál a sok ezernyi munkátlan kéz. Hívja föl a városi mérnöki hivatalt, hogy terjessze elő a közmunkák jegyzékét s indítsa meg végre a rendes élet első követelményét: a munkát, amelynél lecsapolást fog találni az a sok kihasználatlan energia, mely ma inkább kárára van a köznek, mint hasznára. A munka és kereseti lehetőségek megnyitásával a munkanélkülieknek majdnem száz százaléka bizonyára sietni fog, hogy eगरagadja a kereset lehetőségét. A kereset és az elfoglaltság pedig megelégedettséget fog hozni s ez távol tart minden bolsevizmust, jobban minden fegyvernél és minden rendeletnél.

Budapestben már megteremték minden előkészületet arra, hogy megteremtsék a közmunkák megindításával a munkaalkalmakat és ezzel visszavezessék az embereket az emberi élethez, a munkához. Debrecenben is sürgősen meg kell ezt tenni. Ugy tudjuk, hogy a városi mérnöki hivatalnál már készen áll egy egész sereg közmunka terve, vegyék elő ezeket azonnal és hajtsák végre. A tervek kivételének még az sem állhat útjában, hogy a munkának két fontos kelléke: a szén és a pénz honnan vegyék elő. Nem kell olyan közmunkát elrendelni, amelynél sok szén kell. Van százféle más megoldásra váró feladat, teljesítendő munka, ahol nélkülözhető a szénfogyasztás. Pénz pedig van. A város fölvette már a fővárosi bankoktól a 20 milliós kölcsönt, függőadóságait már ki is fizette, de 2-3 millió korona még megmaradt belőle, ami szabad rendelkezésre áll. Ez a 2-3 millió korona éppen elegendő a közmunkák megkezdéséhez s a további költségekhez is majd meg lehet találni azt az összeget, amelyre most okvetlenül szükség van.

Tegnap ugyanezen a helyen mutattunk rá annak szükségességére, hogy kiinn a mezőkön meg kell indulnia a munkának. Ha oda kiinn és itt benn a városban megkezdik a dolgos kezek a munkát, egy csapásra belekerül a nép és a köz abba a rendes kerékvágásba, amelyben az új, független magyar népköztársaság életének haladnia kell, amire vágyva vágyik minden becsületes magyar ember, ki boldoggá akarja tenni magát, embertársait s ezt az anyyifélel megfáradott szegény magyar hazáa.

Revolveres merénylet Clemenceau ellen

A miniszterelnök könnyen megsebesült

Berlin, február 19. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Genfen át jelentik Párisból:

Clemenceau miniszterelnök ellen ma reggel, amidőn autójába lépett, merénylet követtek el. A merénylő több lövést tett a miniszterelnökre, aki a fején megsebesült.

New York, február 19. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Az „Associated Press”-nek jelentik Párisból:

Clemenceau a hátán és fején sebesült meg. Hír szerint sebesülése nem súlyos. A tettes e nagy kavargásban elmenekült.

Clemenceau nagy vérvesztéséget szenvedett, aminek következtében és aggkorára való tekintettel állapota nagyon komoly.

Berlin, február 19. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Clemenceau miniszterelnök reggel 9 órakor, amikor hazulról elindulva, automobilja a Rue Franklin sarkán haladt el, revolverrel többször rálöttek. A miniszterelnök könnyen megsebesült, mindazonáltal igen nyugodtan viselkedett s azokhoz, akik körülötte voltak, így szólt:

— Semmi az egész!

A merénylőt, aki el akart menekülni, a rendőrök a járőrök segítségével elfogták. A merénylő magát Cottinnek mondta.

Clemenceau gyalog tudott hazamenni a lakására. Állapota semmi aggodalomra nem ad okot.

Páris, február 19. Clemenceau a vállán könnyen megsebesült. A miniszterelnököt csak egy lövés érte, a többi golyó átkaszottta az automobil tetejét.

Páris, február 19. A merénylő a merénylet elkövetése előtt egy nyilvános illemhelyen rejtőzködött. Hirtelen rávetette magát a kocsí lépcsőjére és egymásután ötször elsütötte egyverét. Az egyik golyó a miniszterelnököt könnyen megsebesítette a vállán. A tömeg a merénylőre vetette magát, aki mielőtt a rendőrök ártalmatlanná teheték volna, a rendőrökre is többször rálőtt. Egy rendőr és a miniszterelnök sofőrje könnyen megsebesült.

A merénylő kihallgatásakor elmondta, hogy Collinnak hívják és Compiègneből való.

Az orvosok, akik a miniszterelnököt megvizsgálták, megállapították, hogy a golyó a jobb lapocka hátsó részét érte. A seb mély, de a belső részek sértetlenek maradtak. A miniszterelnök közérzése és a seb állapota teljesen kielégítő. A miniszterelnök állapota iránt állandóan számos előkelőség érdeklődik.

Magyarország képviselői a békekonferencián

Károlyi Mihály elnök és a kormány több tagja lesznek a delegátusok

Budapesti tudósítónk táviratozza: A tegnapi minisztertanács hosszasan és részletesen foglalkozott többek között a békekonferencia kérdésével is. Abéketárgyalás dolga azért vált aktuálissá, mert az entente-államok tanácskozásainak első részlete a népszövetség tervezetének elfogadásával már befejeződött s a tulajdonképeni béketárgyalások csak a most dolgozó különböző albizottságok munkálatainak befejezése után kezdődnek.

A minisztertanács elsősorban megállapította Magyarországi békelegátusának névsorát. A békekonferencián Károlyi Mihály, a köztársaság elnöke képviseli Magyarországot. Kivüle résztesz a tanácskozásokon és Párisba utazik több kiváló szakértő és a kormány né-

hány tagja is. Megállapodás történt arra nézve, hogy a köztársasági elnököt munkájában Berinkey Dénes miniszterelnök, Kunfi Zsigmond, Garami Ernő, Juhász-Nagy Sándor, Buza Barna miniszterek, Rónay Zoltán és Méhely Kálmán államtitkárok és Csáky Imre gróf követségi tanácsos támogatják. Résztvesznek ezeken kívül a konferencián Jászai Oszkár, Lőczy Lajos, Pikler J. Gyula egyetemi tanárok, Teleky Pál és Ugron Gábor.

A pénzügyi referens személyében még nem történt megállapodás.

A békekonferenciát előkészítő anyag feloldozására a külügyminisztériumban még ezen a héten kifejezetten csak erre a célra szolgáló külön irodát állítanak fel, melyben a

APOLLO

Ma, csütörtökön
február 20.

A góg.

Dráma 5 felvonásban

A független gomb

vígjáték

STANIA

Ma, csütörtökön
február 20.

A hivatalnok

leány

dráma 3 felvonásban

Főszereplők:

LOTTE NEUMANN,
BRUNO KASTNER.

Arany Bika Mozi

Ma, csütörtökön
február 20.

Lotte Neumann

pari és szerepe

A tornai boszorkány

dráma 5 felvonásban

616.43.004. 5 és 7 órákor.

különböző szakminisztériumok tisztviselői és előadói fogtak dolgozni. Az adminisztratív felügyeletet *Harrer Ferenc* rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter végzi. Ugyanez az iroda használja fel az eddig elkészült tudományos munkákat.

A bizottság a minisztertanácsnak tartozik jelentéstételrel. Az összes felmerülő kérdésekben a minisztertanácsot illeti a döntés. Az iroda munkálataiba bizonyos időközönként a tudományos élet arra hivatott képviselői, így főképpen geográfusok, statisztikusok, mezőgazdászok is betekintést nyernek.

A kormány támogatja a megszállott területek védelmét.

Budapesti tudósítónk táviratozza:

A tegnapi minisztertanács elhatározta, hogy teljes mértékben támogatni fogja a megszállott területek lakosságát, ha a kegyetlenkedő megszálló csapatokkal szemben védekezni kíván. Kimondta továbbá a minisztertanács, hogy a súlyos élelmiszeri válságot az entente tudomására hozza és hogy ezt a válságot a megszálló csapatok megatartása idézte elő.

A sátoraljai helyi munkásság a csehek ellen vonul

Sátoraljai helyi, febr. 19. A szervezett munkásság ma este a Nyíregyházáról ideérkezett Halasi-féle nemzetőrökkel együtt, miután felfegyverezte magát, Legenyealsómlílyra ment, hogy a csehekkel a demarkációs vonalig visszaszorítsa. A csehek ugyanis újra meg akarják szállni Legenyealsómlílyt.

A csehek kivonulnak Párkányánáról

Esztergom, febr. 18. A Párkányánát megszállva tartó cseh csapatokat hír szerint esztergombán franciá katonaság váltja fel. Ezt a hírt Esztergomban nagy örömmel fogadják, mert remélik, hogy ilyen módon megjavul a város élelmiszeri helyzete.

Piccioni olasz tábornok keresi a tót Pozsonyban

Miért nem készült el a nyitrai tót intelligencia névsora?

Pozsony, február 19. A tótok vezére, akik ma már nem népvézérték többé, hanem cseh vezetők, elég gyakran kerülnek olyan helyzetbe, hogy hirtelenben nem tudnak mit felhívni a fölvetet kérdésekre. Piccioni olasz tábornok, aki Pozsonyban van, egyszerűen elesdálkozott, amikor megismerte Pozsonyban és magyarságát és felvilágosítást kért arra nézve, hogy hol van Pozsony lakosságának bejelentett 80 százaléka. Persze, hogy a cseh vezetők ezt nem tudták előadni. Éppen így nem sikerült bebizonyítani azt, hogy Galántha tót helység, meg hogy Nyitra is az, bár a három város között ez az utóbbi lett volna legnagyobb százalékában tót, de maga a város egyáltalában nem tud felmutatni tót intelligenciát.

Nyitrán történt különben, hogy a tót urak felkeresték az ott állomásozó olasz tábornokot és elpanaszolták sérelmüket, hogy az olasz tiszt csak a magyar házakhoz bejáratosak, de tót háznál egyet sem lehet látni közülük. A tábornok udvariasan megköszönte a figyelmeztetést és jóhiszeműen, minden malícia nélkül megjegyezte:

Nekem figyelemmel kell lennem arra, hogy tisztjeim milyen társadalmi életet élnek, hogy ne adjanak okot félreértésekre. Gondom lesz rá, hogy ez a sérelem megszűnjön és kérem az urakat, írják össze mielőbb azoknak a tót családoknak a neveit, ahová az én tisztjeim eljárhatnak.

A névsor azonban sohasem készült el, mert Nyitra intelligenciája, mint minden felsőmagyarországi városé, magyar. Persze, igen kínos lett volna a tótoknak, ha az olasz tábornok előtt bebizonyítaná Nyitra magyarsága és az, hogy tót intelligencia ott egyáltalán nincs.

Az entente érdeklődik a magyarországi németek autonómiája iránt

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Coolidge-bizottság Budapesten maradt megbízottja Storey szenátor, Erdélybe utazott, Zerkovitz Emil miniszteri tanácsos kíséretében, hogy a megszálló román hadsereg erőszakoskodásai miatt felmerült panaszokat vizsgálat tárgyává tegye. Storey távollétében Goodwin amerikai hadnagy, aki a budapesti kirendeltségnek ez időszaki vezetője, azt a megbízást kapta Párisból, hogy érdeklődik a magyarországi német autonómia berendezése és az önkormányzat törvénybeiktatásának a német népre gyakorolt hatása iránt. Goodwin hadnagy a nyert utasításhoz híven tegnap érintkezést keresett a magyar népkormány német miniszterével, aki külön bizottságot rendelt ki a szükséges felvilágosítások megadására. Hír szerint a párisi konferencia területi bizottsága, amely ezidőszaki a magyarországi nemzetiségek vitás kérdéseinek területi vonatkozásait tárgyalja, arra nézve kért felvilágosítást, hogy a hazai németiség meg van-e elégedve a részére biztosított autonómiával és Nyugat-Magyarország elszakadási törekvése mennyiben fedi az érdekelteket német népi kívánságát. A bizottság készséggel megadta a kívánt felvilágosításokat és hangsúlyozta, hogy a magyarországi német nép, az erdélyi szárszág egy töredékét leszámítva, teljesen megvan elégedve a részére biztosított autonómiával.

Apáthy István a román hadbíróóság előtt

Budapesti tudósítónk táviratozza: Tegnap este nagy viszontagságok között Kolozsvárról Budapestre érkezett egy kolozsvári kereskedő és elbeszélte, hogy a román katonai bíróság már napokkal ezelőtt megkezdte az Apáthy István erdélyi főköormánybiztos ellen indított bünpör tárgyalását.

A főköormánybiztos Nagyszebenből Désre szállították a románok. Itt kezdték meg ellene az eljárást, mert az erdélyi román parancsnokság hadosztálybíróasága jelenleg Désen van. E hó 13-án hajnali 4 órakor egy román tiszti kíséretében érkezett Désre a főköormánybiztos, akit ideiglenesen Hamik Lipót gabonakereskedőnél szállásoltak el, de nem hagyták katonai őrizet nélkül. A tárgyalást 14-én délután kezdték meg.

Elsőnek Brandt zsidói polgármestert, az ottani nemzeti tanács elnökét hallgatták ki és arra nézve kértek vallomást tőle, hogy volt-e valami része Apáthy István zsidó melletti cigándi ellenállás szervezésében és szításában.

TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.
Nyomda 18. sz.

Csehek és szlovákok

Masaryk pálfordulása

A tótok a multban a cseh „testvériesülést” mindig mint nagyon kellemetlen feltalálást tekintették, tudatában lévén annak, hogy népük minden tekintetben különböző a csehek-től és az sohasem volt. Mikor 1814-ben Hurban, egyike a tót irodalmi nyelv legbuzgóbb előharcosának, így szólt a tótokhoz: „Mi tótok vagyunk, azok is fogunk maradni, ne hagyjuk el egymást és ne olvadjunk fel a cseh nyelvben” — a csehek a legelkeseredettebb harcot hirdették tótok ellen.

A tiznikilencedik század negyedik és hatodik évtizedei közt megszületik az új tót irodalom. Stur, Hurban, Hodzsa, a tótok szellemi és politikai vezetői, visszautasították a cseh hódító tendenciát, mely akkor a nyelv útján akart érvényesülni, és megteremtették a tót irodalmi nyelvet. A tót nép vezetői akkor abban a meggyőződésben éltek, hogy a csehekkel való egyesítés esetén népük nemcsak nyelvét vesztené el, hanem azt egészen elnyelné a cseh tenger.

A csehek nem tudtak megnyugodni vereségükben és az abszolutizmus idején, az ötvenes években, mindenáron megakadályozni igyekeztek a tót törekvéseket. A kiegyezés után a tótok igen élénk irodalmi tevékenységet fejtenek ki, a legjobb tót költők ebben az időben tűnnek fel, akiknek öntudatában a tót különállóság a csehekkel szemben teljesen megvolt. De nagy hibát követtek el a tótság vezetői azáltal, hogy nem tudtak a néppel kellő kontaktust teremteni. A cseh politika csakhamar felismerte ezt a hibát és úgy látta, előtte a kellő időpont tervei számára. Különböző sakkjátszókkal sikerült neki a tótság vezetőit kidobni a nyeregéből és olyan politikai iskolának helyét készíteni, amely a prágai cseh terveket szolgálta. Masaryk volt legbuzgóbb munkása ennek az egész politikai agitációnak. Ő nevelte a tót politika cseh érzelmű embereit, ellátta őket tanácsokkal, utasításokkal. De ámbár ez az irányzat demokratikus jelszavakkal dolgozott, mégsem tudott mélyebb gyökeret verni a nép körében, mert ez határozott ellenszenvet fogadta a csehesítő törekvéseket, cseh szavakkal vegyítését a tót nyelvnek. A tót nép úgy látta, hogy nincsenek vezető emberei, akik szabadon, függetlenül tudnák igazai érdekeit képviselni.

A cseh deklarációra, melyben a tótokat is magában foglaló szuverén cseh államot vindikálják, a tótok részéről határozott elutasítás volt a felelet. Jól tudták ezek, hogy még a cseh és tót nyelvek paritása esetén is a tót nyelv és a tót kisebbség mihamar áldozatul esik a cseh többségnek és egyszerűen felszívódik.

„Magyarországtól is elveszük a szlovák területeket — mondja most Masaryk — mert a tótok a testvéreink.” De emellett őszintén megvallja, hogy Pozsony a cseh-szlovák államba bekebelezék. Pozsony lesz az ő duna kikötőjük. Szóval itt már nem a nemzetiség a jogcím, hanem a geográfia, amint a csehországi németekkel viszont a történelmi terület.

Nem mindig voltak a tótok Masaryk előtt a csehek testvérei. A háború előtt három évvel még elismeri a tótok egész külön nyelvét, az egész cseh-szlovák rokonságot teljesen akadémikusnak tekinti. Még külföldi propagandájának kezdetén sem követeli a tótoknak a cseh államba való bekebelezését. Csak amikor a tudósokból politikai agitátor lett, változik meg.

Luxemburg Róza holttestét megtalálták

A forradalmárnő gyilkosa eltiint

Berlin, febr. 19. Ma délen 1 óra felé a Mückeln-hídnál egy meztelen nő holttestét húzták ki a csatornából. A holttest koponyáján erős sebek láthatók. Azt hiszik, hogy Luxemburg Róza holttestéről van szó. A vizsgálat folyik.

Berlin, febr. 19. A Liebknecht Károly és Luxemburg Róza meggyilkolása ügyében folyamlatba tett vizsgálat eddig azt derítette ki, hogy Luxemburg Rózára az első ütést egy Runge nevű vadászkatona mérte, aki azóta eltiint. A Spartacusok lapja, a Rothe Fahne, ma közli Runge fényképét. A Liebknechtet kísérő tisztek ellen saját kérelmükre, fegyverükkel való visszaélés címén eljárás indult.

Véres zavargások Fegyverházán, Kecskeméten és Kiskőrösön

A zendülők géplegyvert állítottak föl a fegyverházai templom tornyában Több halott és sebesült

Kiskunfélegyházáról jelentik:

Kedden délelőtt Kiskunfélegyházán, ahol csak nem régen is voltak komolyabb jellegű zavargások, eddig még pontosan ki nem derített okból újból zavargások történtek ki. Izgalom nyilvánult meg már a kormánybiztosi állás betöltése körül is, de a zavargás közvetlen oka minden valószínűség szerint az ütemcsikk árának maximálása volt.

A zavargás a piacon kezdődött, ahol egyébként is sok ember szokott együtt lenni, kedden pedig a zavargás első megnyilvánulása után nagy tömeg verődött össze. A zavargást az ottani népbőrök és katonai különítmény megakartta előzni, de a tömeg megrohanta őket és elvette a fegyverüket, valamint géplegyvereket is szerzett. A zavargásra később elemek a géplegyvereket fölvittek a templom tornyába és onnan lövöldöztek az utcákra és a tere. A lövöldözésnek eddig több halottja és sok sebesültje van.

Az eseményekről azonnal értesítették a hadügyminisztériumot, ahol nyomban intézkedéseket fogantatosítottak.

A zavargást egyelőre sikerült elfojtani a hadügyminisztérium egyik autórakvívó különítményének, a budapesti Katonatanács kiküldött embereinek és a helybeli szervezett munkásságnak. Szervezett földmunkásokból alakított karhatalmi készütségek járják be a várost és fékezik meg a zavargókat.

A ma reggel Budapestről érkezett tengerész-különítmény Kiskunfélegyháza területére kihirdette a statáriumot.

Kecskemétről táviratozzák: Budapestről tegnap kommunista katonák érkeztek Kecskemétre és gyűlést hirdettek a leszerelt katonáknak, melyen izgattak az állam és a kormány ellen. A szociáldemokrata párt több szóvivőt küldött le, de ezeket a gyűlésen szóhoz sem engedték jutni. A tömeg fosztogatni kezdett, mire karhatalmat küldtek ki és ez helyreállította a rendet.

Kiskőrösön a nemzetőrség és a lakosság

összeültközött egy pár részeg tengerésszel. 2 tengerész és 1 leszerelt katona meghalt, többet megsebesültek. Verpesi Nagy Sándor al-

hadnagyot, mialatt a községházán kihallgatták, a terembe berontott tömeg hasba lötte. A rendet késő éjszaka sikerült helyreállítani.

A debreceni munkásság kirendeltsége lefegyverezte a tiszadobi karhatalmat

A tiszadobi események, amelyek már országos nevezetességeké fejlődtek, a debreceni szervezett munkásság közbelépése folytán szenzációs fordulatot vettek. Debrecenben már régebben beszéltek, a miskolci és budapesti lapok meg is írták, hogy a debreceni karhatalmi kirendeltség emberietlenül bánj el a tiszadobi, tiszapölgári és tiszaluci lakossággal, amely részes volt az Andrássy-kastélyban történt pusztításban. Az ügy a hadügyminiszter elé is került, akinek Reisinger Ferenc, a miskolci kormánybiztos, tett jelentést a tiszaluci és tiszapölgári lakosság panaszai, valamint Rimóczy József miskolci főkapitányval együtt a helyszínen tapasztaltak alapján.

Az elhunyt pénteken — mint jelentették — a debreceni munkás-tandés is foglalkozott a karhatalmi kirendeltség ellen már régen felhangzó vádakkal. A munkástanács ez ülésén borzalmas tényeket hoztak föl és megdöbbentő embertelenséggel vádolták a kirendeltséget. E vádak szerint a karhatalmi kirendeltség a legkegyetlenebb módon kínozza a férfiakat, nőket, aggodat, gyermekeket egyaránt. Megbotozták az embereket úgy, hogy a csontig leiszóltak róluk a lms s van eset, hogy egy embert még novemberben úgy megbotozták, hogy még ma is nyílt sebeket hordoz a testén. Másik vád az volt, hogy tűzes vasakkal süttögtették az em-

berek talpát. A harmadik vád, hogy a tiszadobi templom előtt akasztótűt állítottak föl, azt az embert azután, akit vallatni akartak, odaállították az akasztófa alá, köteleket tettek a nyakára, fölhúzták az akasztófára s felhóltan eresztették le ismét a földre. Az ilyen ember parancsszóra vallott. Ilyen és hasonló adatokat soroltak föl a munkástanács ülésén, mire a munkástanács egy öltagu vizsgálóbizottságot küldött ki, hogy állapítsa meg az igazságot, végezzen szociálista vizsgálatot s ennek eredményét jelentse be a pártnak.

A bizottság Lethkovits Vilmos dr. párttitkárral az élén ki is ment és tegnap befejezte a vizsgálatot. Megállapította, hogy a fölhozott vádak igazak, a karhatalmi kirendeltség valóban olyan kegyetlenül járt el, amint azt a lakosság részéről jelentették. E jelentésre ma a debreceni szervezett munkásságnak mintegy száz fős fejezetes csapata kiment Tiszadobra és ott a kirendeltség 4 tisztjét és 40 emberét lefegyverezte. A lefegyverezett karhatalmat Debrecenbe szállítják.

A szervezett munkásság körében igen nagy fölláborodás és a legszigorubb eljárást és büntetést követelik a bűnösök ellen, akiknek eljárását a szociális érzéssel és gondolkodással szemben a legnagyobb anélkülanságnak bélyegezik.

Lloyd George is juniusra reméli a béke megkötését

Hága, febr. 19. Londonból jelentük: Az alsóházban Lloyd George miniszterelnök kijelentette, hogy az angol hadsereg leszerelését csak a békekötés után, azaz július 1-én kezdik meg.

Genf, febr. 19. Washingtoni jelentés szerint Wilson azt táviratozta a kongresszus külügyi bizottságának, hogy a népszövetségről a vitát csak hazaérkezése után kezdjék. Wilson kijelentette egyújságrónak, hogy a népszövetség megalakulása után nem lesz többé semleges állam, mert minden állam tagja lesz a szövetségnek. Így eldőlt a tengerek szabadságának kérdése is, mert ez mindig csak a hadviselő és semlegesek között merült fel. Wilson Bostonban száll partra és rögtön akciót indít a népszövetség mellett. Innen Washingtonba utazik. Wilson kijelentette, hogy a legjobb reményekkel fött és szerinte júniusban aláírják a békeszerződést.

A szerbek és szlovének igényei

Páris, febr. 19. A békeértekezlet külön bizottsága tegnap hallgatta meg a szerb királyság és a szlovének kiküldöttét, akik kifejtették területi igényeik alapelveit. A megbízottak emlékiratot terjesztettek a konferencia elé, amelyben a szerb-bolgár határvonal kigazítását is kéri.

A kamara külügyi bizottságának ülésén

Clémenceau miniszterelnök kijelentette, hogy az előzetes béketárgyalások március 5-én kezdődnek.

Az öt nagyhatalom tegnap délután foglalkozott az orosz kérdéssel, de még mindig nem tudott eredményt elérni. A katonai szakértők azt mondják, hogy a bolsevik hadsereg egyre erősödik és Lenin csapatai mindenütt előrehaladnak, kivéve az eszt-frontot. A szakértők szerint a bolsevik hadsereg körülbelül 600,000 fős lehet.

A német közvélemény

a fegyverszünet feltételei ellen

Berlin, február 19. A Wolff-ügynökség jelentí: A fegyverszüneti szerződés szigorú feltételei miatt nagyszámu tiltakozás érkezik a birodalom minden részéből Berlinbe és Weimarba a birodalmi kormány hatóságaihoz. A tiltakozó iratok felszólítják a kormányt, hogy utasítsa vissza a franciák megalázó követeléseit.

Kizártak bennünket a parlamentközi unióból

Rotterdam, február 19. Az interparlamentáris unió ma Honzelaui Lettie elnöklésével ülést tartott. Határozati javaslatot fogadtak el, amely szükségesnek jelenti ki az unió teljes újjászervezését és kimondja először: a németek, osztrákok, magyarok és törökök haladéktalan kizárását; másodsor: a délszláv és lengyel állam parlamenti férfijainak meghívását az újjászervezendő unióban való részvételre.

A Spartacusok harca az általános sztrájkért
Elberfeld, febr. 19. A Spartacusok az ipari területen proklamálták az általános sztrájkot. Fegyverrel nyomultak be a gyárakba és kényszerítették a munkásokat a munka abbahagyására. Egy helyen ellenálásra találtak. Itt fegyveres összefutásra került a sor, amelynek 2 halottja és 12 sebesültje volt.

Az angliai nagy sztrájk

Berlin, febr. 19. Az angol munkások strájk bizottsága 140 szótöbbséggel elhatározta, hogy a munkásságnak általános sztrájkot fog javasolni és február 22-ig meg fogja szavaztatni ebben a kérdésben a munkásságot.

Denikin csapatát a Kaspi-tónál

Odessza, febr. 19. (Reuter) Denikin tábornok kaukázusi csapatát ellutottak a Kaspi-tengerhez. Nem egészen 12 nap alatt 350 tengerőrhajóval haladtak előre, 331.000 foglyot ejtettek, 95 ágyút, 8 páncélvonatot és nagymennyiségű egyéb hadianyagot zsákmányoltak.

Budapesti tisztek ellenforradalmi mozgalma

Sztrájkot és fegyverrel a forradalom ellen. — A mozgalmat szervező századost letartóztatták. Az 1. honvédhuszárezred legénysége tüntető felvonásra készül a köztársaság mellett.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma reggel a Népszava leleplezése folytán egy ellenforradalmi akciót tartott ki, amely az aktív tisztek Magyar Országos Védő Egyesületéből indult ki. A budapesti 1. honvéd huszárezred és ennek az ezrednek a lakományában elhelyezett 7-es huszárezrednek, a volt debreceni Vilmos-huszárezrednek tisztszélei e hó 14-én tiszti gyűlésre lőttek össze, melyen nyíltan kimondták, hogy a népköztársaság és a népkormány ellen törnek, először sztrájkot, azután fegyverrel.

Szentkirályi őrnagy, az 1. honvéd huszárezred parancsnoka, e hó 13-án ezrednapirandásban közölte, hogy másnap tiszti gyűlés lesz. A napirandásban semmiféle tájékoztatás sem volt arra nézve, hogy mi lesz a célja ennek a tiszti gyűlésnek. Az akciót kezdeményezője és rendezője Rácz Kálmán honvédhuszárezredes volt, aki a 14-én tényleg megtartott tiszti gyűlésen mint előadó szerepelt. Éles támadást intézett Böhm Vilmos hadügyminiszter ellen és követelte azt az ismeretes MOVE kívánságot, hogy hadügyminiszter csak tényleges és legalább törzstiszti rangban levő tiszt lehet.

Rácz Kálmán a népkormányt törvénytelennek jelentette ki, majd hevesen támadta a katonatámogatási kormánybiztos Pogány Józsefet. Javasolta a tényleges tisztek szervezkedését először sztrájk útján, aztán fegyverrel. A tényleges tiszteknek sztrájkba kell lépni, ami fölültén maga után vonja majd a vidéki fiókok és hasonló törekvésű szervezetek megmozdulását is, valamint a közigazgatási és egyéb hatóságoknak esatlakozását is az ellenforradalmi akcióikhoz. Minthogy a polgári sajtó támogatására nem számíthatnak, hangoztatta tovább, igen erős hartra van kilitás. De a harcot meg kell indítani a legsürgősebben, mert ki tudja, meddig foglalkoznak még helyet a magasabb parancsnokságoknál saját embereink. Előterjesz-

tését azzal fejezte be, hogy föl kell hívni a tiszteket a sztrájkra való esatlakozásra.

A következő felszólaló Beretvics Endre főhadnagy volt, aki ugyanilyen szívfemben beszélt és a tisztek túlnyomó része is esatlakozott az ellenforradalmi tervhez. Kovács Sándor és Tökés századosok, Heintzman Santo és Girtler főhadnagyok állást foglaltak Rácz százados javaslata ellen és ezeket a tiszteket a honvédhuszárezred orvosai is támogatták. A mikor Girtler főhadnagy azt hangoztatta, hogy ők a köztársaság katonái, Beretvics Endre főhadnagy ingerülten jelentette ki, hogy ha némelyek nem azonosítják is magukat az ellenforradalmi mozgalommal, az nem számít.

A hadügyminiszter idejekorán tudomást szerzett erről a vakmerő tervről és a honvédlégénység után nyomban megindította az eljárást az értekezleten résztvevő tisztek ellen. Rácz Kálmán századost letartóztatták és a honvéd légénység fogházába szállították. A többi tiszt ellen is folyamatban van a vizsgálat.

Az 1. honvédhuszárezred bizalmi testülete ma az ezred legénysége nevében kijelentette, hogy a legénység nem azonosítja magát a tisztikar mozgalmával, sőt az ellen a leghatározottabban állakozik. Ennek bizonyítására az ezred legénysége holnap felvonul a hadügyminiszter elé, ahol követelni fogja az ellenforradalmi mozgalomban részes tisztek el távollátását.

BIREK

A debreceni függetlenségi Károlyipárt elnöki tanácsa kedden este illest tartott, melyen a Budapesten tartott 16-iki nagygyűlésről visszatért kiküldöttek beszámoltak a tük eredményéről s bejelentették, hogy az országos párt a debreceni párt-tervezet e hó 23-iki nagygyűlésére országos híri szónokokat fog leküldeni. Az elnöki tanács a napokban felhívással fog fordulni Debrecen szociálistán gondolkodó és érző polgárságához, hogy a forradalom vívmányait biztosítani, a szociálista átalakulás nagy munkájában segíteni slessen és tömörüljön az e célokért küzdő párt zászlója alá és semmiféle hangos jelszavakkal meg ne tévesztesse magát.

A nyíregyházi nemzeti tanács a kormánybiztos ellen. Megemlékeztünk arról, hogy Murányi László dr. a nyíregyházi kormánybiztos a kormány intézkedései ellen szólt föl a közigazgatási bizottságban és a törvényhatósági bizottságok fontartását követelte. Ugyével foglalkozott a nyíregyházi nemzeti tanács is. Erről nyíregyházi tudósítónk a következőket jelent: A nyíregyházi nemzeti tanács tegnapi ülésén Kazimír Károly a szociáldemokrata párt elnöke szóva tette Murányi László dr. kormánybiztosnak a közigazgatási bizottságban tett kijelentéseit tette kritika tárgyává. A kormánybiztos szembehelezkedett a népkormány egyik rendeletével, forradalmi rendelettel, amelyet a helyzet tett parancsoló szükségűvé. Ha az egyetem szent autonómiájához szabad volt hozzányulnia a kormánynak, mert a törvényhatóságok voltak mindig a reakció legsötétebb fészkei. A kormánybiztos a közszabadságok véde-mét a törvényhatóságok autonómiájában látja. Hogy védi meg a törvényhatóság a közszabadságokat? ugy, a mint Székelyföldrőn és Gyöngyösön. A szociáldemokrata pártot támadás érte a közigazgatási bizottság ülésén és a kormánybiztos nem védte meg azt a pártot, amelynek a kormányban őt minisztere ül. Murányi László dr. kormánybiztos válaszában kifejtette, hogy nem a szociáldemokrata pártot, hanem annak egyes sajtóorganumait érte támadás a közigazgatási támadás ülésén és egyébként is nem hagyja bírálat tárgyává tenni elnöki jogait.

Azután Garay Kálmán dr. szólt föl és a következőket mondotta:

Nem kíván foglalkozni a szociáldemokrata párt ellen a közigazdasági bizottságban elhangzott támadásokkal mert az a szociáldemokratapárt személyes ügye. Ellenben szükségesnek tartja, hogy a néptanács állást foglaljon a kormánybiztosnak azzal az intézkedésével szemben amellyel népkormánytól a törvényhatósági bizottság összehívását kérte. A forradalom nagy eredményét abban látja, hogy összetörte azt az osztályuralmat amely hosszú évtizedek óta sorvasztja a magyar népet. Ennek az osztályuralomnak utolsó menedéke voltak a virilis testületek s ezek között elsősorban a vármegye. A kormánynak tehát nemcsak joga, hanem első és legszentebb kötelessége volt a törvényhatósági bizottságok megszüntetése. Ezek előrebocsátása után sajnálattal kénytelen megállapítani, hogy a kormánybiztos nem a forradalom szellemében járt el akkor, amikor ennek a halott intézménynek létrekeltését célzó intézkedést tett. Garay Kálmán dr. szavaít állandó helyesléssel fogadta a néptanács, amely egyhangulag elítélte a kormánybiztos eljárását.

Támadás a kongreganisták nyomdájára ellen. Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma reggel körülbelöl 150 főből álló munkás- és katonacsoport jelent meg a Horánszky-utcában, a Kongreganisták tulajdonában levő Apostolnyomda előtt és megrohanta azt. Vasbotokkal és fahasángokkal mindent szétszórtak, a gépekben azonban nem okoztak nagyobb károkat. A támadás okát nem tudják. Az okozott kár körülbelöl félmillió korona.

Szociálista matiné. Rendkívül élvezets eseményben lesz része február 23-án, vasárnap délelött a debreceni közönségnek. A második kerületi szociáldemokrata pártszervezet ugyanis ekkor rendezi szociálista matinétját a Bika dísztermében. A műsoron fővárosi és helyi művészek szerepelnek, valamint az Egyetértés dal- és zenekara is közre fog működni. Előadók Ady, Csimadfia és Gyagyowsky akik verseket, a legszebb proletár költeményeket fognak előadni, melyek mindenkit érdekelhetnek és mindenkinek ritka művészi élvezetet szereznek. A nagyszabású matinéra jegyek előre válthatók.

Efegyzés. Lőkoyits Stefit eljegyezte Sajó László dr. (Minden külön értesítés helyett.)

Névtelen panaszok özöne. Az utóbbi időben ismét lábrakapott a háboru alatt divatozott szokás, hogy a haragosok névtelen följelentésekkel illdözik azt, akire haragszanak. A háboru alatt a fölmentések ellen vagy szabadságolások ellen irrogattak följelentéseket ezek a névtelenek. Úrügy most is akad és ezt ki is használják. Handler Gyula kormánybiztos-fölpanhhoz tömegesen küldenek ilyen névtelen följelentéseket, amelyeknek elintézéséhez külön hivatal kellene. A kormánybiztos ma e följelentés-özön tárgyában a következő fölívást adta ki:

Minután a köztisztviselők beszerzési csoportjának vezetősége ellen, a csoport ügyének kezelését illetőleg ugy nálam mint a csoport elnökénel — bizonyára a csoport valamelyik tagja — névtelen írásbeli panaszt tett, de az állítólagos visszaéléseket közelebbről meg nem jelöli, emelöfögya közlöm, hogy a panasz megvizsgálására bizottságot küldtem ki, melynek tagjai Nagy József tanár, Vársári István dr. városi tanácsnok és Rézler Ervin dr. járásbíró. Felhívom mindazokat, akiknek e csoport keze-lése ellen panaszuk van, azokat névaláírással írásban vagy szóbelileg a fent nevezett bizottsághoz juttassák. Minthogy névtelen panaszok vagy feljelentések hozzám különféle oldalról és különféle irányban naponkint érkeznek, felhívom a város közönségét, hogy ha bármilyen irányban egyesek vagy testületek ellen panaszuk van, azokat ne névtelen levélben, hanem a panaszí tevő megjelölésével juttassák hozzám, mert ha igaza van a panaszosnak, ugy magát bátran megnevezheti.

Helyettesítés. Csóka Samu polgármester-helyettes ma a Muraközy Aladár elhalálozása folytán megüresedett anyakönyvvezetői állásra Veress László anyakönyvvezetőt helyettesítette.

A debreceni nyomdászok szociális délutánja. A debreceni nyomdászok szabad-szervezete 23-án, vasárnap délután fél 3 órai kezdettel az ipartestült dísztermében szociális irányú előadást fog rendezni. A rendkívül nagyérdeklődéssel előadók lesznek Leikóvits Vilmos dr. a szociáldemokrata párt titkára, aki a szociálmunka fejlődéséről tart előadást; továbbá Szepessy Albert, a munkásközvetítő hivatal főnöke, aki aktuális kérdéseket és ezzel kapcsolatban a holsevimust fogja fejtegetni.

A Nemzeti Tanács elszámolása 1919 február 1. zárlattal tikészült és az érdeklődők részéről a pénzügyi osztályban (Városháza 33.) e hó végéig délelőtt 12-i-g minden nap betekintható.

Tényleges tiszték szervezete. E hónap 20-án délelőtt 10 órakor a 3. agyar gyalogezred laktanyájának dísztermében a magyarországi tényleges tiszték szakszervezetének központi vezetősége által kiküldött a szakszervezet megalakításáról és céljáról előadásokat tart. Ugyanez alakomból az országos szervezet debreceni fiókjá is megalakul. Mivel a nyugdíjas tiszték is ezen szervezetnek tagjai lehetnek, itl kérem a Debrecenben lakó nyugdíjas tisztéket, kik ezen ügy iránt érdeklődnek, hogy a gyűlésen megjelenjen szíveskedjenek. B u d a y ö r n a g y.

Szabad Iskola. Csütörtökön este 6 órakor a kollegium dísztermében Barta Gy. dr. ideg orvos „Az ember idegletéről” tart előadást. Ismertetni fogja a normális idegrendszer funkcióját, a reflexeket, a gondolkodás és az álom mibenlétét, végül a felkötött idegműködéséről beszél. A tanulságosnak ígérkező előadást nagyon ajánljuk a nagyközönség figyelmébe.

A debreceni leszerelt kereskedők. utazók és ügynőkök egyesült csoportjának tagjai felkéretnek, hogy f. hó 23-án, vasárnap délelőtt 9 órakor a Bika kistermében tartandó ülésre lehetőleg teljes számban megjelenjen szíveskedjenek.

A gyilkossággal vádolt pap. Aradról jelentik nekünk: Az aradi ügyészség fogházának régibb idő óta lakója Cinkóczky János evangélikus lelkész, aki a forradalmi viharok romboló napjaiban megölt egy egész sereg fazekasvarsándi lakost. Cinkóczky beismerte, hogy Arató Sándor és Varga Lajos fazekasvarsándi jómódú lakosokra feyvert emelt, de védelmére azt hozta fel, hogy azt, mint nemzetör escelekedte. Állítása szerint, ezek az emberek november másodikán teljesen kifosztották, ami pedig a többi áldozatokat illeti, azok megölésében nem vett részt. A fajúban állandóan nagy izgalom és tumultus volt, folytonosan lövöldöztek — mondta védekezésében — köztük a csendörök is. Ilyen körülmények között nem vállalhatja magára azt a vádat, hogy valakit az ő golyója terített volna le. Cinkóczky lelkész határozottan ragaszkodik ahhoz és abban a tudatban él, hogy szándékos emberölés nem terheli a lelkiismeretét. Kitartóan ragaszkodik ahhoz a meggyőződéséhez, hogy ő mint nemzetör jogosan használta feyverét s ezért azzal a kéréssel fordult a vizsgálóbíróhoz, hogy helyezze őt szabadlábra. Az ügyészség a vizsgálati fogoly kérelmét ellenezte, mert azon a véleményen van, hogy a nyomozás eddigi adatai teljes mértékben fedik az előzetes vizsgálat részleteit s kérte a lelkész további fogvatartását. Cinkóczky kérelme felett tegnap döntött a vizsgálóbíró úgy határozott, hogy nem méltányolják a kérelmet és Cinkóczkyt továbbra is fogva tartja.

Megbüntették a Katolikus Népszövetség igazgatóját. A rendőrségen följelentést tettek a debreceni katolikus népszövetség otthon ellen, hogy annak helyiségeiben, amelyeket a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete vasárnap elfoglalt, a szesztilalom ellenére szeszt mérnek ki és a zárórákat sem tartják be. A följelentés folytán megindított nyomozás során beigazolást nyert ugy a szeszkimérés, mint a záróra tilalom áthágása. Harsányi Imre dr. rendörkapitány a megindított kihágási eljárásban Csernus Mihályt, az otthon igazgatóját és Sárosi Mihályt vonta felelősségre, aki az italt kiadta és a záróra tul-lépést elkövette. Tegnap hozta meg ítéletét a rendörbíró, amely szerint Sárosi Mihályt 5 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre, Csernus Mihályt a kihágásban való részesség címén és kellő gondosság elmulasztása miatt 60 és 40 korona pénzbüntetésre ítélte. A rendörség egyben előterjesztést tett az italmérési jog megvonása iránt.

Kinevezés. A minisztertanácstól nyert felhatalmazás alapján a magyar földművelésügyi miniszter tárnok Tamás műszaki tanácsost, a debreceni kulturmérnöki hivatal főnökét, miniszteri osztálytanácsossá nevezte ki.

A közalkalmazottak országos szövetsége városi szakosztálya folyó hó 20-án, csütörtök délután 4 órakor a városháza kis tanácstermében ülést tart.

Sztrájkolnak a borbélysegédek. A debreceni borbély- és fodrászüzletekben a segédek ma reggel 9 órakor sztrájkba léptek. A békéltetési tárgyalások ma megkezdődtek.

Collini az Urániában. Tegnap délután a legmelegebb elismerést vívta ki magának Collini mester. Ismerőseit is meglepte mutatványainak, frappánsan sikerült telepatikus számainak az a változatossága, amit az Apollóban kiérdemelt népszerűsége után az Uránia felemelt helyárok mellett összegyűlt közönsége számára megspórolt: és Collini mester eddigi népszerűségét eme közönségnek még tlljesebb elismerésével tetézte.

Tavaszi divatlapok. „Wiener Modéalbum”, igen bő, 60 oldalas tartalommal, mindenféle női és gyermekruha képekkel. Ára 9 korona. „Wiener Modeschan” 44 oldalas tartalommal. Ára 6 korona. Kaphatók 10 %-os felárral: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében. Piac-u. 34.

Erdélyért. Erdély s vele az alföldi magyarság védelmére indult katonáknak, hozzátartozóknak, valamint a Debrecenben menekültek fölségítésére újabban adakoztak: Dr. Nyíri Ernő 20, Fodor Imre és Balázs Lajos közkatónák gyűjtőívén: N. N. 10, Thuróczy Istvánné 10, Bodnár Géza 10, Beke László 10, Lauer József 10, Gyarmathy Istvánné 10, Almádia gyümölcs és zöldség konzervgyár 20, Fürst Béla 10, dr. Magoss György 20, dr. Hausner Ignác 10, Sándor Lajosné 10, Ókrós József 10, N. N. 10 K és 119 K kisebb adomány. **Hegyessy Sándor és Szobonya Péter** huszárok gyűjtőívén: Fábán János 10, Papp Viktor 10, Balogh Erzsébet 10, Szabó Sándor 20 K és 135-60 K kisebb adomány. **Toronyai István és Széles Sándor** gyűjtőívén: Pigniczky István órás 10, Malatinszky Ferenc 10, Pányoky Károlyné 20, Suszter Ferenc 10, Debrecen városi hatósági üzlete 10, Hómigné 20, Schaff János 10, dr. Balogh 10 K és 129 K kisebb adomány. **Sáry Márton és Farkas Zsigmond** gyűjtőívén: Olvashatatlan 10, Kvaiszer Nándor 10, dr. Fráter Imre közkórházi igazgató-főorvos 50, Nyikos János közkórházi ellenör 10, dr. Siegmund Ernő 20, dr. Pap Károlyné 10, N. N. 20, Erdődi Andrásné 10, dr. Ádor Dániel 10, Reithoffer Rezsóné 10, dr. N. 20, Vargha 10, N. N. főhadnagy 10 K és 119.30 K kisebb adomány. **Makay János -s Barhvez József** huszárok gyűjtőívén: Szabó János 10, Nagy Lajos 10, Reichard Sándor gyógyszerész 10, Baloghné 10, Sinay Gyula 10 K és

128.50 K kisebb adomány. **dr. Lencz Géza egyetemi tanár gyűjtőívén:** dr. Lencz Géza 30, Csánky Benjámín egyetemi tanár 20, Kiss Ferenc egyetemi tanár 20, Rózsa Sándorné 20, Rózsa Pirooska 10, Vilmányi N. 10, Varga Pál kollégiumi számvevő 20, Tóth Ferenc háznagy 10 K. A mai gyűjtés összesen 1341 K 40 f. Összes gyűjtés 24,450 K 92 f. A fenti adományokat hálás köszönettel nyugtázzuk s a további szives adományokat Katonai Állomás-parancsnoksághoz (Szent Anna-u. 1.) kérjük beküldeni.

SPORT

A Debreceni Nyomdász Sport Klub folyó hó 23-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja football-szakosztályi alakuló ülését a „Kis-Debrecen” vendéglő külön helyiségében. A tagok teljes számu megjelenését kéri az elnökség.

A Debreceni Torna Egyesület athlétkai szakosztálya e hó 21-én, pénteken este 6 órakor tartja alakuló ülését a Péterfia-utcai ref. főgimnázium tornatermében, melyre az athlétkai iránt érdeklődőket ezuton is meghívja a vezetőség. Ezen az ülésen választják meg a szakosztály új tisztkarát s állapítják meg a klub tavaszi athlétkai programját. Egyben felhívja a vezetőség a sportkedvelő ifúságot, hogy minél számosabban lépjenek be a Debreceni Torna Egyesületbe. Rendes tagok évi tagsági díja 24 K lesz, főiskolai hallgatóké 12 K, míg középiskolai hallgatók 12 K évi pályahasználati díjat fognak fizetni, a mely díjak fele belépéskor fizetendő.

SZÍNHÁZ

MŰSOR

Csokonai-színház

CSÜTÖRTÖK: Gésák, operett. A) bérlet. **PÉNTEK:** Gésák, operett. B) bérlet. **SZOMBAT:** Délután: **Bíboros**, szimü. Este: **Gésák**, operett. C) bérlet. **VASÁRNAP:** Este: **Gésák**, operett. Délután: **Heje-huja báró**, operett.

Vigszínház

CSÜTÖRTÖK: **A remény**, Szociális dráma. **PÉNTEK:** **A remény**, Munkáselőadás. **SZOMBAT:** Délután: **Hóvirág**, operett. Este: **Van-e babája?** **VASÁRNAP:** Délután: **Bíboros**, szimü. Este: **Csodagyermek**, Piros színelapos bohózat.

A színházi iroda hírei. Ma a Csokonai-színházban A. bérletben a „Gésák” operett kerül színre. — **A Remény**, Kiváltságos napja van ma a Vigszínháznak. Ma kerül ugyanis színre Heversmann nagyszabású szociális drámája, melyben minden szereplő nagy feladat elé van állítva. A nagyhatású mű előreláthatólag sok előadást fog megérni. — **Szombati előadások.** Szombaton a Csokonai-színházban d. u. a „Bíboros” szimü, este a „Gésák” operett. — A Vigszínházban d. u. a „Hóvirág” operett, este a „Van-e babája” pirosszínelapos bohózat kerül színre.

A jövő heti összes színházi előadásokra jegyek már megrendelhetők a Színházi Figaró jegyirodájában (ref. bérpalota). A műsor ki van függesztve.

A góg, ez a nagyhatású dráma ma utoljára az Apollóban. Holnap, pénteken Martos és Bakonyi világhírű regényes játéka, a Bob herceg kerül bemutatásra.

A hivatalnokleányban Lotte Neumann és Brans Kasaner remek alakítást nyújtanak ma utoljára az Urániában. Holnap, pénteken a Vörös boszorkány harmadik rész, a borzalmas éjszakája kerül a vászonra. Jegyelővétel

Dr. PÉNYES JOGI SZEMINÁRIUM

Debrecenben, Feren József-ut 71. sz.
ELŐKÉSZÍTŐ ÉS REKAPITULÁLÓKURZUSOK, KÜLÖN SZAKELŐADÁSOK. JEGYZET KÖLCSÖNZÉS VIDEKRE IS.

Lotte Neumannt parádés szerepében látjuk a Kis boszorkány című négyfelvonásos drámában az Arany Bika moziban ma utoljára, holnap a Vörös lobogó című világforradalmi dráma kerül műsorra.

Takarítónét

a kora reggeli órákra felvesszük.

A DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
KIADÓHIVATALA
PIACZ-UTCA 49. SZÁM, II. UDVAR.

Könyvtárakat és egyes könyveket legmagasabb árban vásárol

ACZÉL HENRIK

modern antiquáriuma
Első Takarék palota.

Kivánatra házhoz megyek megtekinteni.

Telefon 575.

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜMT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbategy K 4.—, nagy tégely K 6.—, családi tégely K 15.— Debreczen és vidéke részére főraktár Reichard Sándor Csalag gyógyszerár Arpad-tér 1. és Grósz Nagy Ferenc Arany Egyszaru gyógyszerár Vatelelei c. „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk.

Új zeneművek.

Dívatos új magyar dalok és kupaék.

Csalódní fáj	K 4:50
Parancsoljon velem asszonyom	4:50
Rég volt, rég volt	4:50
Egyszál cigánnyal buzatom	4:50
Minden csupa mirtusillat	4:50
Hová sietsz hová	4:50
Jaj ez a buval bélelt élet	4:50
Könnyű Katót táncba vinni	4:50
Bon soir mon Amie	4:50
Itt a tavasz, valakit keresek én	4:50
Dody! Dody! Two Step	4:50
Finita la comedia	5:50
Béke van	4:50
Jönnék a franciák	4:50
Becsipek én szörnyen	4:50
Nem tudom mi az oka	4:50

KAPHATÓK:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság

:: Könyv- és Zeneműkereskedésben ::

DEBRECZEN, PIACZ-UTCA 34. SZ.

Gummi-bélyegzőt

pecsétnyomat és mindenféle vésést fémbe készít

PAULÓ vésnök

Batthyányi-utca 22. szám

Gummi-bélyegzőt 34 óra alatt készítek.

Munkáslányok

és kocsisok jó fizetéssel felvételtnek. Telek-utca 100.

Eladó

haszonbérbe 4 hold első osztályú szántóföld Hortobágyi malom mellett, közvetlen mester-utcai sorompónál. Értekezhetni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

A Mőldner-féle

legelső, jó menetű fodrász üzlet, betegsége miatt azonnal eladó. Értekezhetni a tulajdonossal Debreczen, Iskola-utca 8. szám alatt.

Ingyen

salak utjavításhoz és építéshez használható, elszállítható Piacz-utca 34. sz. alól.

Eladó

kedvező fizetési feltételek mellett a Mester-utca végén gyermekmenhely és a Csapatkórház mellett 7400 négyszögletű területű kitűnő minőségű aj, fekete jó termő föld, a vasuti sínek mellett, a Mester-utca végén a nagytemplomtól gyalog 8 perc távolságra. Ezen telep konyha kertészetre vagy lucernának nagyon alkalmas. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Elvállalok

vöröserdőből központi földet és pálinkafőző üstök készítését. Mendlovits szeszgyár berendezési vállalata Nyírbátor.

Apróhirdetések.

Aranyat-ézsztőt,

szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszlek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Mész

busz waggon érkezik, veők előlegvehetik Sümeginéél, Csapó-u. 11.

Natlanai

kasszákat legjobban javít Keszler első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Gazdatiszt

isz., nő, kis családú, 30 éves, fáradtságot nem ismerő, a gazdaság összes ágában jártas és tapasztalt, amiről kitűnő okmányai tanuskodnak, április 1-re állást keres. Megkereséseket zárt levélben Engländer Lajos gazdatiszt Solt (Pestmegye) Rámánca-pusztá, intézendők.

Eladó

házastelek Hajdúsámsonban. 730—731 kettős számú házas telek legforgalmasabb Bátor-úton eladó 10,000 koronáért. — Hossza 30 öl, szélessége 14 öl. Két szoba, konyha, kamara, istálló. Telek felkerítve öt éves deszka kerítéssel. Vasuti állomás öt perc. Kertje agyagos fekete homok, mindent megterem. Úgyes kezelés mellett két év alatt kiadja vett árát. Ház háta megett 120 hold libanyomás, tapasztó földdel. Hajtható ide tehén, ló, disznó, liba, kacsa, pulyka, baromfi. Ház kijavított állapotban. Király András, Hajdúsámson.

Elvállalok

vöröserdőből központi földet és pálinkafőző üstök készítését. Mendlovits szeszgyár berendezési vállalata Nyírbátor.

Máthé János

vízvezeték, csatornázás, fürdőberendezési vállalkozó Darabos 54. Telefon 321.

Pálde-let,

köves uton, állomáshoz 5 kilométerre, fekete szántó, föld, 91 kat. hold, urlak, eselőlakás, gazdasági épületekkel, tavaszi vetőmaggal, azonnali átvételre kiadó. Doksó László íródjaja, Maróthy-utca 19.

Dr. Freund Jenő

ügyvédi irodájába kisaszonny felvétetik.

Akneő

törött aranya ezüfte, ékszere, vagy záloglevgy van eladó. Hívia meg Krámerf. Arany Bika-bérház 3.

BÁMULATOS

hatáson arczépitő szer a

FAY-CREM

Gyorsan és biztosan eltávolít szepit, májfoltot, pattanást, ráncot stb. — Egy üvegv ára 3 korona. — Kapható

GRÓSZ NAGY FERENC

gyógyszerésznél DEBRECZEN, Arany Egyszaru gyógyszerár, (Szabvány mellett)

Kifutó fut

keresünk, Hegedűs és Sándor könyvkereskedés, Főposta mellett

Silagot ingyen

kaphat bárki, Piac-utca 34. szám alatt.

Ióralvó asszony

iroda takarításra kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Eladók

kisebb és nagyobb családi és bérházak. Érdeklődők jelentkezhetnek Debreczeni Gazdák Bankja ingatlan forgalmi osztályánál, Kossuth-utca 17. szám alatt.

BEVÉTEL

A Nemzeti Tanács pénztári elszámolása.

KIADÁS

	K	F		K	F
1. Pénzintézetek által adott előleg	250000	—	1. Nemzeti díjak	877782	60
2. Adományok (I. sz. melléklet)	649591	70	2. Polgári díjak	167275	—
3. Elkobzott marhák értékesítéséből	53915	94	3. Karhatalmi vasutbiztosító különítmények külterületeken		
4. Hadikölcsön szelvényekből és árukból	252	50	deési, nagybányai, nagyboeski, m.-szigeti,		
5. M. postahivatal gyűjtése köztársasági lebélyegzésből	5680	—	macskamezei, kohóvölgyi	93897	90
6. Kőrösmezőn elkobzott pénz Schill százados által beszedgáltatva	2086	—	kőrösmezei	11422	96
7. M. adóhivatal térítése	600000	—	uzsoki	64905	—
8. Kassai kerületi parancsnokság karhatalmi előlege	150000	—	szilágysomlyói	13404	—
9. Helyi közbiztonsági polgárőrök fenntartására-adomány (ker. és ipark. útján)	121702	50	borsai	51170	—
10. Városi Közellátási Hivatal térítése arukért	16702	12	nyírcsádi	11040	—
11. Máramarosból megmentett gyógyszerekért	1350	—	nyírbátori	2321	48
12. Máramarosból megmentett gépek és szerszámokért	5240	—	4. Karhatalmi különítmények Hajdumegyében		
13. Járványvonalat pénzkészlete	980	—	egyekí, p.-ladányi, kabai, h.-szoboszlói, nádudvari	41929	—
			5. Máramarosi kincstári javak biztosítása	38445	36
			6. 3. h. gy. ezred tiszti és legénységi ételmezési zsold	27420	—
			7. 39. gy. ezred tiszti és legénységi ételmezési zsold	104007	—
			8. 2. h. huszár e. pótsz. ételmezési zsold	25200	—
			9. Állami méntelep ételmezési zsold	470	—
			10. 50. gy. e. l. aratóosz. ételmezési zsold	3390	78
			11. Helyi közbiztonsági polgárőrök zsoldja	148600	—
			12. Városi munkásosztályoknak zsoldja	3000	—
			13. Hadikölcsönkötvények értékesítésénél veszteség	8000	—
			14. Hirdetményekért	9848	45
			15. Katonai tanács napi díja	7860	—
			16. Gázgyár részére szénzállításért	2305	—
			17. Nemzetőrök és polgárőrök étkezéséért	54255	42
			18. Sebesülési járulék	5600	—
			19. Nemzeti Tanács személyzeti kiadása	35606	92
			20. Kórház berendezés szállításért	208	—
			21. Karhatalmi parancsnokság felszereléséért	54379	72
			22. „DMKE” katonai kórház részére vásárolt gyógyszerekért	612	50
			23. Vegyes kiadások:		
			telefon költség	647	55
			irodai	3677	24
			fuvar	5957	50
			benzin	3634	77
			utj	10266	10
			különféle kiadások	4679	10
			Egyenleg	28862	26
				64281	41
				1957500	76

Debreczen, 1919 január hó 31.

Dr. Mártonffy Marcell, elnök

Händler Gyula, kormánybiztos főispán

Bacsó Dossó, elnök

Dr. Horváth Sándor, nemzeti tanács tag

Bitter Ignác, nemzeti tanács tag

Nyomatott Hoffmann és Kronowitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben